НЕ и раньше приходилось слышазь и читать про этот театр. вероятно, самый юный из всех молодых коллективов нашей стравы. Он существует немногим более года — Ереванский драматический театр под руководством Р. Канданяна.

Вероятно, одна из отличительных черт колого таятра в Ередане - поднежелание «модериистом» или сверхноватором. Все как будто бы традиционно, скромно и обычно. Ничто с первого взгляда не поражает воображение. И только потом понинаешь, что за всей этой подчеркиутой пеоригинальностью - ясная, точная и очень активная гражданская позиция целой группы художников сцены, составивших творческий колдектив.

• Театр начал путь в искусстве с самого главного - нашел свою тему. Я видела несколько постановок, и уже можно сказать, что театр ведет разговор с молодым эрителем столицы Армении об ответственности человека за судьбы рядом живуших, разговор о высоком назначении и правственной ценности человеческой личности и о ее достоинстве. Н та особая доверительность, которая возникает между спеной и залоч на спектаклях, доказывает прежде всего то, что эритель своему тевтру верит, вероятно, потому, что театр не предлагает компромиссиых решений или старательного замазывания острых углов. Наоборот, зачастую оценки театра удивительно резки, по-юному прямолинейны. Он с какой-то произительной искренностью выносит на сцену результаты свенх раздумий над жизнью, предлагая ясное, прямое решение, принципиально отметая недомоляки и недосказанное.

О «Ночной новасти» К. Хонньского много писали. Но мне впервые в Ереване удалось увидеть такой простный и беспощадный, злой и бескомпромиссный в оценках образов спектакль (постановка Р. Капланяна, режиссер Д. Миртчян).

Пьеса К. Хонньского немного умозрительна в том смысле. Что здесь каждый персопаж — прежде всего олицетворенная функция, один из вариантов отказа человека от активной борьбы за человечность.

Театр сознательно унифицирует образы спектакля. Соратники Косого (А. Зарян), внешне красивого, стройного и даже интеллигентного, возможно, и обладают разными жарактерами, но они внутренне безлики. Так же, как лишены индивидуальности персонажи другой группы - пассивных защитииков человечности-Пожилой (Б. Га-

зиям), Инспектор (О. Тер-Ованесян), Шофер (Т. Хачатурян). Театр ставит TEM CRIMIN SHAK PABERCIDA Mexicav прекрасновущимии разглагольствованиями Пожилого, животной трусостью Инспектора и мрачной покорностью Шофера. Нбо результат их вроле бы разного отпошения к событням один -- потворство преступлению. Лишь Марек в исполнении А. Утмазяна — дичность, нимивилуальность, ибо лишь он один не смог изменить человечности, пойдя на заведомо обреченный и все же прекрасныя подвиг.

РАЗГОВОР ПО СУЩЕСТВУ

Действие спектакля удивительно сжато. Отсюда — краткость, психологический лаконизм, доводишие основную мысль спектакля до фязически осязаемой ясности.

Но, несмотря на это, «Ночная повесть» в Ереванском театре, -- безусловно, не глубокий философский спор, не диспут о причинах страха, о пассивности добра. Этот спектакив о попранном человеческом достоянстве. О ценности внешне бессмысленного подвига, пробуждающего совесть у людей.

Новая работа театра — пьеса Г. Аршакяна «Слабые мира сего» (режиссер Н. Саркисян) — остроумная и одновремению лиричная, грациозно-грустная и в то же вречя не лишенная сатирических красок.

В самом деле: существует на свете никому ин пользы, ин вреда не приносящий отдел, занимающийся учетом кавказских долгожителей. Работают в нем, как и всюду, и плохие, и хорошие люди. Пол конец этот отдел закомвают. За ненааоблостью. Чтобы не тратил эря государственные средства.

Конечно, хорошо, что театр обратился к сатирическому жанру. заслуга коллектива и в друв том, как рассказал он об этом, с какой стороны взгляпул на жизнь тех, кто занимается, по сути, никому не нужным делом, какое эло он увидел в этом явлении. II в этом опять ясно проявилась позиция театра, кбо даже в, казалось бы, непритязательном матернале театр уверенно нашел свое. нензменное — тему человеческого достоянства, высокого назначеняя человеческой личности.

Атмосферу безупречно корректной неискрепности и мелочной склоки, парящую в отделе, регистрирующем кавказских стариков. создают вроде бы хорошие люди — старательный и аккуратный, минтельносамолюбивый Бабкен Восканович (А. Зарян), мягкая и дерэкая одновый, честный Гарегин, который так

монотопный гул... Уютно в этой атмосфере лишь одному человеку - начальнику отдела Гегаму Минасовичу (О. Тер-Овапесян) — откровенному приспособленцу и пошлику.

ти интермедийную сцему,

И театр беспощаден к этому изысканному красавцу с безупречными манерами и абсолютно пустым взглядом колодных глаз. О. Тер-Ованесин не пользуется яркисатирическими красками в создании образа - этого не требует зраматургический материал роли и пьесы в целом, которая не выдержала бы буйных и ярких сатирических тонов. Едкая, умная нрожня - вот та черта, кэторая отжичает игру актера.

Бесполезный труд унижает человека, его достоинство - это понял главный герой спектакля Гарегин (Г. Манукян). Это уже начинала понимать и Анаит. **11**, вероятно, поэтому самой радостной сценой в спектакле получился его финал - сообщение о закрытия отдела.

«Ночиая повесть», «Слабые мира сего», «Ануш» О. Туманяна, которую мне допелось видеть раньше, роткие по времени спектакли. П в этом опять же, думается, не случайное, а вполне осознанное стремление театра говорить обо всем даконично, строго, по по существу. И в этом стремлении театр прио тиготеет к жанру драматической вовелям. Повидимому, скоро с театром начиут согрудинать драматурги, почувствовавшие его стилистические осо-GENHOCTH.

Колечно, театру пока еще не хватает глубины и тонкости постиженяя характера во всей его слож-HOCTH.

Вероятно, глубина придет позже, когда придет и мастерство, пока еще несовершенное у молодых актеров. Что ж. это понятно: многие на них не имеют профессионального образования, многие на сцене недавно. Но уже сейчас можно смело сказать, что театр под руководством Р. Капланяна составляют яркие индивидуальности, ибо нельзя забыть раняшей душу откровенности А. Утназяна, мужественного драматизма Г. Манукяна, острой наблюдательности А. Заряна.

н. ШОСТАК.

EPEBAH.